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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН  
ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
Стаття присвячена дослідженню теоретичних аспектів сутності та практичних напрямів здійс-

нення  економічної трансформації національної економіки та її суб’єктів для забезпечення ефективно-
сті їх діяльності та конкурентоспроможності, що дозволило уточнити сутність поняття «економічна 
трансформація національної економіки та її господарюючих суб’єктів». Для забезпечення конкуренто-
спроможності та ефективності функціонування такого важливого суб’єкту національної економіки, як 
харчова промисловість, проведене дослідження дозволило виділити та обґрунтувати, нові категорії 
понятійно-категоріального апарату теорії національної економіки: «персистентність діяльності суб'єктів 
харчової промисловості» та «персистентна трансформація суб'єктів харчової промисловості». Дове-
дено, що для збереження українського виробника харчової продукції необхідна персистентна транс-
формація їх діяльності, як напрям інноваційних технологій трансформаційних змін діяльності в сучас-
них умовах зміни факторів зовнішнього середовища під впливом всього спектру глобалізаційних про-
цесів на національну економіку,  на основі запропонованого методичного підходу до оцінки конкурен-
тоспроможності суб’єктів національної економіки, відмінністю якого від існуючих є базування на теорії 
ефективної конкуренції та врахування ієрархії рівнів дослідження (мезо-, мікро, міні- та нанорівнів).  

Ключові слова: глобалізаційні процеси, суб’єкти національної економіки, економічна транс-
формація, суб’єкти харчової промисловості, інноваційні технології в трансформації діяльності, персис-

тентність, персистентна трансформація, конкурентоспроможність, ефективність функціонування.  
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Економічна глобалізація, як окремий глобалізаційний 

процес, тісно переплітається, створює основу і домінує в 

усіх глобалізаційних процесах, а також є чинником роз-

витку, як національної економіки і забезпечення та під-

вищення її конкурентоспроможності, так і окремих її 

суб'єктів, а саме галузей та їх складових – підприємств та 

їх об’єднань. 

Попередньо проведене дослідження підтвер-

дило [1, с. 64-69], що як об'єкт залучення інвестицій 

економічно розвинутими країнами Україна, розгляда-

ється, як великий експортер сировини, що значно 

стримує не тільки її економічну інтеграцію, а й еко-

номічний розвиток, що є негативною тенденцією, але 

зацікавлена в залученні іноземних інвестицій, основ-

ним джерелом яких є ТНК та актуальним питанням в 

даний час є саме захист національних економічних 

інтересів країни. Вплив глобалізаційних процесів, 

фінансово-економічних криз, можуть стати як загро-

зами, так і можливостями для розвитку національної 

економіки та її економічних суб’єктів, причому при 

різних умовах, факторах, діях та реакції на них з боку 

уряду країни, підприємств та їх об’єднань, як у галу-

зевих, так і міжгалузевих, загрози можуть стати як 

перевагами забезпечення конкурентоспроможності 

економіки країни, галузей та підприємств, так і загро-

зами, і навпаки.  

Наше дослідження наслідків впливу глобалі-

заційних процесів на економіку України в торгове-

льному її секторі, а також тенденції у розвитку сві-

тової торгівлі [1, с. 31-40], підтвердило необхідність: 

пошуку методів забезпечення та  підвищення конку-

рентоспроможності суб’єктів підприємницької дія-

льності економіки України; напрямів державного 

регулювання, обмеження експансії імпортних това-

рів та захисту вітчизняного виробника харчової про-

дукції, як стратегічної галузі національної економі-

ки; зміни методів і форм конкурентної боротьби, 

проведення стратегічної реструктуризації суб’єктів 

харчової промисловості  з метою посилення та закрі-

плення їх, як на національному, так і на світовому 

ринку, ефективності їх функціонування та конкурен-

тоспроможності на основі застосування інновацій-

них технологій трансформаційних змін їх діяльності. 

Все вище наведене підтверджує необхідність прове-

дення додаткових досліджень та актуальність їх об-

раного напряму. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Наше дослідження показало [1, с. 112-121; 2, с. 392-

396], що існує велика кількість підходів до визначен-

ня сутності понятійно-категоріального апарату кате-

горій  «трансформація» та «економічна трансформа-

ція» на різних рівнях дослідження об’єктів – як наці-

ональної економіки, так й її суб’єктів. Так, на думку 

вчених, стусніть економічної трансформації полягає 

тому, що: 

– «реально відбуваються суттєві зміни в 

економіці і суспільстві незалежно від причин і сил, 

що викликають ці зміни, і незалежно від змісту і 

спрямованості змін» [3]; 

– «в понятті трансформації має на увазі тип 

економічної системи, що характеризується змінами, 

структурними перетвореннями, якісними зрушеннями 

в усіх її елементах, що носять динамічний характер, 

які відбуваються протягом певного часу» [4,5];  

– «це процес перетворення однієї економіч-

ної системи на іншу, супроводжується відмиранням 

одних елементів, характеристик, властивостей і поя-

вою інших» [6, с. 687]; 

– «це складний процес перетворення еко-

номічної системи, який передбачає кількісні та якісні 

зміни складових системи і сфер суспільного життя» 

Петришина Н.В. [7, с. 32]; 

– «це економічна категорія, яка пов'язана з 

економічною сферою, притаманна різним рівням гос-

подарювання, відображає складний процес, здійсню-

ється одночасно в просторі і часі, відбувається під 

впливом об'єктивних і суб'єктивних факторів і клю-

човою ознакою якого є сукупність змін, які в кінце-

вому підсумку призводять до новому економічному 

стану, нових економічних результатів і постановки 

нових економічних цілей і завдань [8, с. 190]; 

– «це активне усвідомлення проблем підп-

риємства і практичне впровадження необхідних змін 

власниками або командою менеджерів. В українських 

умовах, після проведення діагностики та узгодження 

стратегії розвитку та плану трансформації з адмініст-

рацією і акціонерами підприємства, трансформацію 

можна проводити протягом двох основних етапів: 

перший – зосереджений на термінові заходи, спрямо-

вані на поліпшення загального стану підприємства, 

поліпшення навичок персоналу і поліпшення іміджу 

підприємства (підприємство покращує свою госпо-

дарську діяльність і, що дуже важливо, забезпечує 

надійність по відношенню до зовнішніх джерел фі-

нансування), як правило, не вимагає великих інвести-

цій. Другий етап ґрунтується на умови досягнення 

першого етапу, забезпечує виживання підприємства 

впровадженням дорогих проектів, які потребують 

значних капіталовкладень» [9, с. 104]. 

Наше дослідження показало [1, с. 112-121; 2, 

с. 392-396], що більшість вчених розглядають еконо-

мічну трансформацію частіше з точки зору трансфо-

рмації суб'єктів національної економіки, наприклад, 

підприємств та їх об’єднань, але деякі – з точки зору 

трансформації національної економіки як економіч-

ної системи або галузі, наприклад, промисловості. 

Але враховуючи різки зміни зовнішнього середовища 

та впливу глобалізаційних процесів на національну 

економіку в сучасних умовах розвитку суспільства та 

ринкових відносин, необхідні нові – інноваційні тех-

нології трансформаційних змін діяльності суб’єктів 

національної економіки для забезпечення конкурен-

тоспроможності, ефективності функціонування та 

розвитку на всіх рівнях їх розміщення в національної 

економічної системі, а також й самої національної 

економіки будь-якої країни.  

Важливим суб’єктом для забезпечення еко-

номічної та продовольчої безпеки будь-якої країни, а 

також розвитку її економіки є саме харчова промис-

ловість зі восьма спектром її суб’єктів, яка є стратегі-

чною галуззю, тому потребує державного регулюван-

ня діяльності та підтримки її функціонування та роз-

витку. Тому, враховуючи особливості «парадоксу 

Нейсбітта», як показало наше дослідження [1, с. 81-

95, 147-148], чим сильніші окремі учасники внутріш-

нього ринку – харчова промисловість зі усім спект-

ром структурних компонентів – виробників товарів, 

робіт і послуг, їх об'єднань та формувань, що мають 

високу конкурентоспроможність, тим вище рівень 

багатства і міцності внутрішніх зв’язків суспільства 

конкретної країни – України і, відповідно, глобаліза-

ції національної економіки країни та її глобальної 

конкурентоспроможності, що підтверджується вияв-

леними закономірностями та взаємозв'язком між кон-

курентоспроможністю національної економіки та 

такого важливого її суб'єкта, як харчова промисло-

вість. Тому  для забезпечення конкурентоспроможно-

сті, ефективності функціонування та розвитку харчо-

вої промисловості необхідні додаткові дослідження 

то пошук інноваційних технологій трансформаційних 

змін діяльності її суб’єктів.  

Формулювання цілей дослідження. Метою 

даної статті є дослідження теоретичних та практич-

них аспектів сутності економічних категорій та на-

прямів економічної трансформації такого важливого 

суб’єкту  національної економіки, як харчова проми-

словість для забезпечення ефективності їх діяльності 

та конкурентоспроможності та  розробка  методично-

го підходу трансформаційних змін діяльності її 

суб’єктів в сучасних умовах зміни факторів зовніш-

нього середовища під впливом всього спектру глоба-

лізаційних процесів на національну економіку Украї-

ни та з врахуванням ієрархії рівнів дослідження. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Наше дослідження показало [1, с.72-74; 2], 

економічна трансформація національної економіки та 

її господарюючих суб’єктів, на нашу думку, залежно 

від рівня її виникнення і цілей її проведення (макро-, 

мезо-, міні-, нанорівнів), може бути структурована 

(рис. 1) на державну (макрорівень дослідження) та 

приватну – підприємницьку (мезо-, міні-, нанорівні 

дослідження) та являє собою процес, спрямований на 

збереження конкурентоспроможності й ефективності 

діяльності всіх суб’єктів національної економіки, за-

безпечення формування конкурентних переваг і по-

дальшого ефективного розвитку без радикальних 

форм перетворення, значно впливає на напрямки по-

зитивного й ефективного розвитку або відповідні 

зміни діяльності. 
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Рис. 1. Підхід до структурування понятійно-категоріального апарату «економічна трансформація»  

національної економіки в залежності від рівня виникнення і цілей її проведення* 

* складено автором [2, с. 397] 

** економічна трансформація галузі може бути розглянута в цілому по країні,  

тобто на макрорівні дослідження 

 
На нашу думку, якщо розглядати економічну 

трансформацію національної економіки, необхідно, 
як показало наше дослідження  [2], зосередити свою 
увагу саме на трансформації діяльності суб'єктів на-
ціональної економіки, зокрема харчової промислово-
сті та її суб’єктів, у основі якої лежить саме застосу-
вання процесу реструктуризації, яка має стратегічний 
характер проведення та враховує агресивний вплив 
факторів зовнішнього середовища. А проведене дос-
лідження [1] дозволило обґрунтувати об'єктивну не-
обхідність проведення реструктуризації харчової 
промисловості і виділити такий актуальний її вид як 
імпаритетну, що дозволяє зберегти ефективність фу-
нкціонування і соціальні аспекти діяльності, а також 
конкурентоспроможність національної економіки та 
її суб'єктів в умовах жорсткої конкуренції на внутрі-
шньому ринку України.  

Виділення нового виду реструктуризації ви-
магає обґрунтування методики проведення – оцінки 
персистентності діяльності та оцінки ступеня транс-
формації суб'єктів харчової промисловості, а також 
виділення нових економічних категорій та їх обґрун-
тування. Це підтверджується необхідністю вирахову-
вання прагнення і здатності економічної системи, а 
саме харчової промисловості та її суб'єктів, не тільки 
зберігати рівноважний стан, що характеризує стій-
кість, стабільність, але, разом з тим, мати здатність до 
розвитку й змін, а при агресивному впливі факторів 
зовнішнього середовища до стану «завмирання» та 
«вичікування» для здійсненні своєї діяльності, але не 
до консервації або її перепинення. Тому, як показало 
попереднє дослідження [1, с. 191-193; 2, с. 398-401; 
10 с. 5-7],  об’єктивним є виділення нової категорії – 
«персистентність» (відображає ступінь економічної 
стійкості об’єкту дослідження до впливу факторів 
зовнішнього середовища та відображає достатній рі-
вень ефективності його функціонування і конкурен-

тоспроможності) та нового виду трансформації діяль-
ності харчової промисловості та її суб’єктів  – «пер-
систентної трансформації».  Даний термін не викори-
стовувався в економічній науці та, на нашу думку, 
може бути застосований не тільки для суб’єктів хар-
чової промисловості, але й для інших галузей для 
оцінки ефективності їх функціонування та конкурен-
тоспроможності.  

За результатами дослідження нами уведено 
до понятійно-категоріального апарату теорії націона-
льної економіки нові категорії:  

– «персистентність діяльності суб'єктів хар-
чової промисловості» –  відображає ступінь економі-
чної стійкості харчової промисловості та її суб'єктів 
як об’єкту дослідження до впливу факторів зовніш-
нього середовища та достатній рівень ефективності 
його функціонування і конкурентоспроможності;  

– «персистентна трансформація суб'єктів ха-
рчової промисловості», яка розуміється як м'яка, по-
мірна або жорстка  трансформація власної діяльності 
суб'єктів харчової промисловості, проведена на осно-
ві аналізу персистентності їх діяльності та критеріа-
льної оцінки і спрямована на формування інтегрова-
них формувань та об’єднань суб’єктів, які в сучасних 
умовах мають більш високу стійкість до «виживання» 
на внутрішньому ринку і можливість забезпечення 
конкурентоспроможності та підвищення ефективнос-
ті власної діяльності і подальшого розвитку, а, отже, 
здатності до активної конкуренції на міжнародних 
ринках.   

Як уже було обґрунтовано вище, на нашу ду-
мку, для аналізу ступеню персистентності діяльності 
необхідно застосувати методи, що дозволять оцінити  
ефективність функціонування та конкурентоспромо-
жність харчової промисловості та її суб’єктів за 
окремими рівнями дослідження (рис. 2) на підставі 
застосування інструментів аналізу [1, с. 194-196]:  

ЕКОНОМІЧНА ТРАНСФОРМАЦІЯ 

 

Макрорівень:                    

                          Державна 

Мезо-, мікро-, нанорівні: 

Приватна (підприємницька) 

Трансформація суб’єктів національної еконо-

міки (галузь**, підприємства та їх об’єднання) 
Впровадження 

економічних реформ 

і державне 

регулювання та дер-

жавна підтримка 

національної еконо-
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мницького сектора 

національної еконо-

міки і захист націо-

нального товарови-

робника м'яка помірна жорстка 
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Рис. 2. Підхід до проведення персистентної трансформації харчової промисловості в системі  

забезпечення її конкурентоспроможності* 

                                              *джерело: розробка автора [1, с. 195] 
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– метод стратегічного аналізу McKinsey на 

макро- та мезорівнях дослідження для галузі в цілому 

(регіональний та національний рівні дослідження), 

який обгрунтовано, сформовано та розраховано для 

харчової промисловості на прикладі даних Одеської 

області в регіональному вимірі, сформовано шкалу 

оцінювання та напрями розвитку; 

– на мезо-, мікро-, мінірівнях дослідження 

суб’єктів харчової промисловості (великий та серед-

ній бізнес) – КЕФ-аналіз, який потребує вдоскона-

лення та включення до системи аналізу ефективності 

функціонування запропонованого методичного під-

ходу до оцінки результативності їх діяльності за фі-

нансовою складовою, а не тільки фінансових резуль-

татів за абсолютними показниками за видами діяль-

ності; 

– на нанорівні дослідження суб’єктів харчо-

вої промисловості (малий бізнес) – ЕФК-аналіз, який 

також потребує вдосконалення та включення в сис-

тему аналізу ефективності функціонування запропо-

нований методичній підхід до оцінки результативнос-

ті їх операційної діяльності  за фінансовою складо-

вою.  

Запропонований методичний підхід до оцін-

ки результативності діяльності суб’єктів харчової 

промисловості за фінансовою складовою, а не тільки 

фінансових результатів за абсолютними показниками 

за видами діяльності, базується на комплексному під-

ході й охоплює два напрями: перший – аналіз фінан-

сових результатів за абсолютними та відносними по-

казниками; другій – аналіз власного капіталу за абсо-

лютними та відносними показниками). 

Розроблено види персистентної трансформа-

ції залежно  від рівня оцінювання суб’єктів харчової 

промисловості в системі забезпечення їх конкурентос 

проможності, які враховують [1, с. 197-199]: метод 

оцінювання; комплексність підходу оцінювання; 

шкалу оцінювання; отриманий результат такого про-

цесу оцінювання. 

Нами формована система критеріальної оцін-

ки персистентної трансформації харчової промисло-

вості, в контексті забезпечення її конкурентоспромо-

жності, з видаленням [1, с. 197-199; 10, с. 6-7]: виду 

такої трансформації: м’яка, помірна, жорстка; оціню-

вання загальних показників конкурентоспроможності 

харчової промисловості та її суб’єктів за обраними 

методами та рівнями дослідження – мезо-, мікро-, 

міні- та нанорівнями; оцінювання часткових показни-

ків оцінки ефективності функціонування суб’єктів 

харчової промисловості за мезо-, мікро-, міні- та на-

норівнями дослідження, з урахуванням наявності або 

відсутності нормативних значень. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Проведене дослідження дозволяє стверджу-

вати, що «економічна трансформація національної 

економіки та її господарюючих суб’єктів», як один із 

структурних компонентів стратегічної реструктури-

зації, що представляє собою процес, спрямований на 

збереження конкурентоспроможності й ефективності 

діяльності всіх суб’єктів національної економіки, за-

безпечення формування конкурентних переваг і по-

дальшого ефективного розвитку без радикальних 

форм перетворення, значно впливає на напрямки по-

зитивного й ефективного розвитку або відповідні 

зміни діяльності. Якщо розглядати економічну тран-

сформацію національної економіки, необхідно зосе-

редити свою увагу саме на трансформації діяльності 

суб'єктів національної економіки, зокрема харчової 

промисловості та її суб’єктів, в основі якої лежить 

саме застосування процесу реструктуризації, яка має 

стратегічний характер проведення та враховує агре-

сивний вплив факторів зовнішнього середовища. 

У контексті проведеного дослідження та ви-

користання інноваційних технологій трансформацій-

них змін діяльності харчової промисловості України 

та її суб’єктів для забезпечення конкурентоспромож-

ності та ефективності функціонування в сучасних 

умовах господарювання, об’єктивним стало виділен-

ня нових економічних категорій:  «персистентність 

діяльності суб'єктів харчової промисловості» –  відо-

бражає ступінь економічної стійкості харчової про-

мисловості та її суб'єктів як об’єкту дослідження до 

впливу факторів зовнішнього середовища та достат-

ній рівень ефективності його функціонування і кон-

курентоспроможності; «персистентна трансформація 

суб'єктів харчової промисловості», яка розуміється як 

м'яка, помірна або жорстка  трансформація власної 

діяльності суб'єктів харчової промисловості, прове-

дена на основі аналізу персистентності їх діяльності 

та критеріальної оцінки і спрямована на формування 

інтегрованих формувань та об’єднань суб’єктів, які в 

сучасних умовах мають більш високу стійкість до 

«виживання» на внутрішньому ринку і можливість 

забезпечення конкурентоспроможності та підвищен-

ня ефективності власної діяльності і подальшого роз-

витку, а, отже, здатності до активної конкуренції на 

міжнародних ринках.   

 Нами обґрунтовано, що для аналізу персис-

тентності діяльності необхідно застосувати методи, 

які дозволять оцінити  ефективність функціонування 

та конкурентоспроможність харчової промисловості 

та її суб’єктів за окремими рівнями дослідження на 

підставі застосування інструментів аналізу: метод 

стратегічного аналізу McKinsey на макро- та мезорів-

нях дослідження для галузі в цілому та сформовано 

шкалу оцінювання і напрями розвитку оцінювання та 

напрями розвитку;  на мезо-, мікро-, мінірівнях дослі-

дження суб’єктів харчової промисловості (великий та 

середній бізнес) – КЕФ-аналіз та на нанорівні дослі-

дження суб’єктів харчової промисловості (малий біз-

нес) – ЕФК-аналіз, що удосконалено нами. 
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INNOVATIVE TECHNOLOGIES OF TRANSFORMATION CHANGES  
OF SUBJECTS’ ACTIVITIES IN THE NATIONAL ECONOMY 

 
The article is devoted to the study of theoretical aspects of the essence and practical directions of 

economic transformation of the national economy and its subjects to ensure the efficiency of their activities 
and competitiveness, which clarified the essence of the concept of "economic transformation of the national 
economy and its economic entities" as the process aimed at maintaining the competitiveness and efficiency 
of all subjects of the national economy, ensuring the formation of competitive advantages and further effec-
tive development without radical forms of transformation, significantly affecting the areas of positive and ef-
fective development or appropriate changes. To ensure the competitiveness and efficiency of such an im-
portant subject of the national economy as the food industry, the study identified and substantiated new cat-
egories of conceptual and categorical apparatus of national economic theory: "persistence of food industry" 
and "persistent transformation of the subjects of  food industry  ". It has been proved that  keeping of Ukrain-
ian food producers requires persistent transformation of their activities as a direction of innovative technolo-
gies of transformational changes in modern conditions of change of environmental factors under the influ-
ence of the whole spectrum of globalization processes on the national economy on the basis of the proposed  
methodological approach to estimation of competitiveness of the subjects of the  national economy, which 
differs from the existing ones based on the theory of effective competition and taking into account the hierar-
chy of levels of the research (meso, micro, mini and nano levels) and based on the use of analysis tools 
(McKinsey's method of strategic analysis at the macro and meso levels of the research for the industry as a 
whole and  an evaluation scale and directions of evaluation and directions of development have been 
formed; directions at the meso, micro and mini levels of the medium business research) - CEF analysis; 
nano-level research of food industry entities (small business) - EFC analysis) have also been carried out. 

Key words: globalization processes, subjects of national economy, economic transformation, sub-
jects of food industry, innovative technologies in transformation of activity, persistence, persistent transfor-
mation, competitiveness, efficiency of functioning.  
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